
Stadtverwaltung Oschatz Oschatz, 14.02.2024 

Niederschrift 

über die öffentliche 9. Sitzung des Jugendstadtrates der Stadt Oschatz 

  

Datum: Donnerstag, 18. Januar 2024 

Beginn: _ 18.30 __ Uhr Ende: _ 20.20 __ Uhr 

Gäste: 
Ulrike Lösch — Amtsleiterin SOA, Rene Werner — Jugendarbeiter, J örg Bringewald — 
Beigeordneter, Frau Helm — Schulleiterin Grundschule Magister-Hering 

OAZ - Vertreter: nicht anwesend 

Sitzungsleiter: Oberbürgermeister Herr David Schmidt 

  

Vom Oberbürgermeister ist mit Schreiben vom 11.01.2024 folgende Tagesordnung festgesetzt worden. 

  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, 
Bestätigung der Tagesordnung 

2. 15 Minuten Fragezeit 
3. Vorstellung der neuen Schulleiterin Frau Helm, Grundschule 

Massiter-Hering 
4. Informationen zur Wahlvorbereitung der Jugendstadtratswahl 

am 24.03.2024 
5. Informationen und Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil 

6. DS 2024-001 Aufhebung der Schulbezirke als Empfehlung an den Stadtrat 
7. Informationen und Anfragen



Zu TOP 1 - Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der Tagesordnung 

Der Vorsitzende eröffnet die 9. Sitzung der Wahlperiode 2022/2024. 
Die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung und Zuleitung der Beratungsunterlagen wird festgestellt. 
Von 11 Stadt-/ Jugendstadträten sind 9 anwesend. 
Die Stadträte Alexander Fritsch, Paul Menzel Kahn sowie die Jugendstadträte Isabella Lezzi sind aus 
privaten Gründen entschuldigt. 

Von 12 Mitgliedern des Jugendstadtrates sind also 10 anwesend. 
Der Jugendstadtrat ist mit Beginn der Sitzung beschlussfähig. 
Veröffentlicht wurde diese Sitzung durch Anschlag an der Verkündungstafel am Rathaus vom 
11.01.2024. 

Der Vorsitzende benennt Frau Burkhardt als Schriftführerin. 
Zur Unterzeichnung der heutigen Niederschrift werden der Stadtrat Sebastian Schneider und der 
Jugendstadtrat Dario Bäger benannt. 

Zu TOP 2 - 15 Minuten Fragezeit 

Es gab keine Anfragen. 

Zu TOP 3 — Vorstellung der neuen Schulleiterin Frau Helm, Grundschule Magister-Hering 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und übergab das Wort an die Schulleiterin Frau Helm. Sie stellte sich 
als neue Schulleiterin dem Jugendstadtrat vor und benannte Stationen ihres dienstlichen Lebenslaufes. Sie 
informierte die Mitglieder, dass ihre Übernahme der Schulleitung gut verlaufen ist und erläuterte die 
aktuelle Schulstruktur. Frau Helm benannte mit der Digitalisierung und dem Warnsystem für 
Gefährdungssituationen in der Schule zukünftige sowie drängende Herausforderung im Schulalltag. 
Weiterhin benannte sie die Qualität der Heizsituation im Winter für bestimmte Klassenräume als 
mangelhaft. Im Anschluss führte sie die Mitglieder in einem kurzen Rundgang durch die Grundschule und 
informierte zu den jeweiligen Klassenräumen. 

Zu TOP 4 — Informationen zur Wahlvorbereitung der Jugendstadtratswahl am 24.03.2024 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und übergab das Wort an Herrn Werner. Herr Werner informierte die 
Mitglieder über bereits erfolgten Informationsschreiben an die Schulen und Vereine der Stadt Oschatz sowie 
der Werkschule in Naundorf. Dazu wurden Infoplakate erstellt, die ebenfalls in den Schulen, 
Freizeiteinrichtungen und sonstige öffentlich zugängliche Einrichtungen wie zum Beispiel Oschatz- 
Information, Bibliothek, Platsch, Thomas-Münzer-Haus ausgehangen wurden. Herr Werner informierte die 
Mitglieder, dass der Wahlvorstand bestellt und die Stadtverwaltung Leipzig zur Durchführung der Online- 
Wahl angefragt wurde. Er berichtete, dass es bereits Anmeldungen zur Kandidatur gibt bzw. entsprechende 
Willensbekundungen abgegeben wurden. Als Hinweis aus der Diskussion der Mitglieder zu einer breiteren 
Information zur Jugendstadtratswahl sollten die sozialen Medien und die Startseite der städtischen 
Internetseite mit genutzt werden.



Zu TOP 5 - Informationen und Anfragen 

Der Vorsitzende rief den TOP auf und Herr Heller fragte zum Nutzungsverhältnis zwischen der BMX- 
Strecke in Lonnewitz und dem Dirt-und Bike Park, zu den Belangen des Naturschutzes sowie zum Umgang 
mit dem Artikel eines Oschatzer Bürgers in der OAZ nach. Herr Werner informierte dazu, dass sich beide 
Strecken ergänzen, weil die BMX-Strecke eher von jüngeren Kindern genutzt wird. Die Belange sowie die 
Auflagen des Naturschutzes im Zuge der Errichtung des Dirt- und Bike Parkes wurden entsprechend bedient 
und beachtet. Er informierte weiter, dass es auf Grund des Artikels bereits einen Vororttermin mit den 
Bürgerpolizisten, dem Bauamt und ihm gab. Zu diesem Termin verständigten sich alle Beteiligten zu den 
Herausforderungen der Nutzung als weiterhin öffentlich zugängliches Gelände in Bezug auf das 
Betretungsverbot der jeweiligen Strecken und dem Umgang damit. Im Vorfeld des Treffens hatte sich Herr 
Werner bereits mit der Sachgebietsleiterin des Ordnungsamtes zur Erhebung eines möglichen Leinenzwangs 
für Hunde auf dem Gelände verständigt. Gemeinsam konnte festgestellt werden, dass die ausgewiesene 
Benutzerordnung alle Belange eindeutig und ausrechend regelt. 
Der Vorsitzende lobte die Qualität der Errichtung der Strecke und das damit verbundene Engagement des 
Jugendstadtrates. 

Herr Zschäbitz fragte nach der weiteren Gestaltung der noch freien Flächen am Busbahnhof. Herr Werner 
informierte dazu, dass diese Flächen in Zusammenarbeit mit den Schulen in diesem Jahr noch gestaltet 
werden. 

Anna-Helena Zehme lobte ebenfalls die bauliche Umsetzung des Dirt- und Bike Parks und wies darauf hin, 
dass auf dem Benutzerschild der Hinweis auf das Engagements durch den Jugendstadtrat fehlt. Der 
Vorsitzende beauftragte Herrn Werner Das Nutzerschild noch um diesen Hinweis zu ergänzen. 
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